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I- ن(1):  عرف)ي( المصطلحيين الآتيين 

 ،الانتقاء -1

 .التهجين-2
 

II -  الوحيدداخل كل زوج الحرف المقابل للاقتراح )ي(  ثم اكتب...(  ،4)و ...(  ،3) ،...( ،2) ،(...، 1)انقل)ي( الأزواج 

 ن(2) .الصحيح

 الكيميائية: لأسمدة ا ستعمالا -1

 ،الضارة تحشراال لمقاومة تقنية   -أ

 الضارة،الأعشاب  مقاومةتقنية ل -ب

 ي    -ج
 
 ،لأملاح المعدنيةني التربة باــــــغ

 ي     -د
 
 .العضوية ةادني التربة بالمــــــغ

 علفية: الوحدة التمثل  -2

 ،كمية الطاقة في كيلوغرام واحد من التبن   -أ

 ،كمية المادة العضوية في كيلوغرام واحد من التبن -ب

 ،لطاقة في كيلوغرام واحد من الشعير كمية ا  -ج

 . من الشعير د كمية المادة العضوية في كيلوغرام واح  -د

 : بـــــــتتم المكافحة البيولوجية للحشرات  -3 

 مزروعات،يدات الحشرات على النشر مب   -أ

 ،مياه الريلإضافة المبيدات  -ب

 ،رةاضإدخال أنواع مفترسة للحشرات ال  -ج

 .رةاضأنواع أفراد ن بيتزاوج    -د

 :فيالتعديل الوراثي يتمثل  -4

 ،مرغوبة اتنقل صف   -أ

 ،بين أنواع مختلفة مرغوبة اتنقل مورث -ب

 ،مرغوبةسلالات تزاوج بين   -ج

 .مرغوبة اتإنتاج صف  -د

 

III - المناسب فيبالوصف  (أ)العمود  منأو عبارة ثم اربط كل مصطلح  ؛...( ،4)و  ، ...(، 3) ، ...( ،2) ، ...( ،1) انقل الأزواج 

 ن(1. )(ب)العمود 

 

IV - إذا كان الاقتراح غير صحيحخطأ" " إذا كان الاقتراح صحيحا، أوصحيح" كل رقم  ثم اكتب أما ، 4إلى  1رقا  من انقل الأ ". 

 ن(1)

 .ج الحيوانينتا ل ا تحسينالتربة ب مكوناتمراقبة تسمح  - 1

 .النتاج النباتي تحسينب مراقبة حرارة الوسطتسمح  -2

 .ضعف المردود النباتي إلىنخفض لمامعامل الاستهلاك  شيري -3

 الزراعي.  التربة والرفع من المردود  تحسينبالتناوب الزراعي يسمح  -4

 (أ)العمود   (ب)العمود 

 مكمل غذائي -1  .ةشياو مخزنة لتغذية الم قطعةزاء الهوائية لبعض النباتات ممادة نباتية مكونة من الأج    - أ

 علف -2  .هايتإنتاجللرفع من  ةاشيمادة تحقن للم - ب

 rbGH -3  .ماشيةال لتغذية لمواد المعدةتضاف ل ةماد  - ج

 لـــــقـــــاح -4  من بعض الأمراض.  تهالحماي ماشيةمادة تحقن لل   - د

نقط( 5استرداد المعارف )  
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 :الآتيةنقترح المعطيات  فة،ص -الوراثي وتحديد العلاقة مورثة  ر في إطار دراسة تعبير الخب

 

  جلدللالميلانينية  يا الخلا. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لد والشعر والعينين. للمصابين بالمهق مثل المهق في غياب صبغة الميلانين من الجتي

فتحدث  ADNجزيئات  هذه الأشعة صيبتفسجية الخطيرة. حساسية كبيرة للأشعة فوق البن

 طفرات يمكن أن تتطور لسرطان الجلد. 

 

من سرطان الجلد عند أهمية خلايا الميلانين في الحماية  )ي( أبرز  ،1الوثيقة  باستغلال -1

 ن(1). يعادالشخص ال

 

 

 

 131من  نيتكو روزيناز ذو الطبيعة البروتينية، والذي يالتأنزيم  الميلانين إنتاجيتطلب  روزين. يالت إنتاج الميلانين انطاقا من يتم

 .بعض مراحل إنتاج الميلانين 2تمثل الوثيقة  .اأميني ا حمض

. 

 

 

 

 

 

 

 ن(0,75) صفة.  - العلاقة بروتين )ي( نــــبي، 2و 1 نتيمعطيات الوثيق باستغلال-2

نقطة( 15الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني )  

 نقط( 5 التمرين الأول )

الصدمات الخارجية. يحتوي  من عديد اليحمي الجلد الجسم من 

على مستوى  مادةهذه ال يتم إنتاجعلى صبغة الميلانين. الجلد 

  (Mélanocytesة )يالخلايا الميلانين
 
نقل بواسطة حويصلات ثم ت

 أو الخلايا الكيراتينيةإلى الخلايا السطحية للجلد  الميلانوزوم

(Kératinocytes) اكم صبغة الميلانين. ر تحيث ت 

 .شخص عاد جلدعلى مستوى عا طمق 1ن الوثيقة يتب

 

 Dopaquinone تيروزين Dopa ميلانين

 وزينازر يتال مأنزي

 2الوثيقة 

 ميلانوزو 

يةخلية ميلانين  
Mélanocyte 

 يةينترايك  ا خلاي
(Kératinocytes )

 مملوءة بالميلانين
 

 ميلانين

 

 أشعة فوق بنفسجية

 

 1الوثيقة 

 تفرع
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  روزيناز لخلايا الميلانينيرثة التمو. 

 .جميع حليلاتهال النكليوتيدات اتتحديد متتاليوالتي تم  11متواجدة على الصبغي ال TYRمورثة العن تعبير  ناتجبروتين روزيناز يالت

  بالمهق.  مسؤول عن الصابةالحليل لاو عادي حليل ال، TYRالمورثة  يخ لحليلنسو غير الم ADN خييط من قطعة 3تمثل الوثيقة 

 صا لجدول الرمز الوراثي. لخستم 4جدول الوثيقة كما يعطي 

  TYRلمورثة اقطعة من حليل 

 عادي حليل 

          520                    530                     540 

 

 غير عاديحليل 

          520                    530                     540 

 

…TAT GAC CTC TTT GTC TGG ATG CAT… …TAT GAC CTC TTT GTC TAG ATG CAT… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن(1). وللحليل غير العاديلعادي للحليل ا TYRالمورثة عة قطالأمينية الناتجة عن تعبير متتالية الاحماض  )ي( أعط-3

  ن(1,25) .مهقالأصل الوراثي لل )ي( فسر  ،انطلاقا من المعطيات السابقة-4
 

 تاحب  
 
 الخ
 
 (Les grains de beauté) دل

 تجين(. Grain de beautéبة الخلد )لتكون ح يةميلانينتتجمع خلايا  ،الجلد. أحيانا ية بشكل متجانس على لخلايا الميلانينتتوزع ا

تغير شكل  ه المورثة إلىطفرة في هذال. تؤدي BRAFالمورثة طفرات  ، وأهمهاعن طفرات في بعض المورثات الغالبفي هذا 

 .يةخلايا الميلانينالعلى مراقبة تكاثر  ادر ق غير  الذي يصبح BRAFالبروتين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يمثل   .يةالميلانين ها خلايال BRAFثة لمور لتحليل إنجاز ب هذه السيدة جلدي. قامت تتخوف أن تتطور إلى سرطانو  خلد  ةلدى سيدة حب

 .المحصلة نتيجةال 6جدول الوثيقة 

  590                     600                      610 

 

 رقم النكليوتيد

…CTA GCT ACA GTG AAA TCT CGA … ـ خ لنسو ط غير ميخيADN لمورثة اBRAF 

…CTA GCT ACA GAG AAA TCT CGA …  لـ خ نسو مخييط غيرADN  المورثةBRAF  سرطان( للحليل الطافر( 

…CTA GCT ACA GTA AAA TCT CGA …  لـ خ نسو مخييط غيرADN  المورثةBRAF خلد. لسيدة الحاملة لحبة الدى احليل للل 
 

 (ن1) .له رر ــــــــمب لا لهذه السيدة أن تخوفها  )ي( ـــنبي، 6و  1و 4الوثائق ب ستعانتكاب-5

 3الوثيقة 

UGG 
GAC 
GAU 

GAG 
UAG 
UGA 

UUU 
UUC 

GUA 
GUG 
GUC 

AUG 
CAU 
CAC 

CUC 
CUU 

UAU 
UAC 

الرمز 
 الوراثي

Trp Asp Glu Stop Phe Val Met His Leu Tyr 
الحمض 
 الأميني

 4الوثيقة  

ةأشعة فوق بنفسجي  

 6الوثيقة 

ةيخلية ملانين  

 طفرة المورثة 

BRAF  هجرة الخلايا
 سرطان: الميلانينية

 ور  جلدي
 فقدان 

ــــر التماسك الخلوي  تــــــــكــــــــاثــــــ

UV UV 

 ادمة

    بشرة
 

   
  
 

<

<

< 

 
 

<

<

<

<

< 

خلدالحبة   

5الوثيقة   

   
  

 

 
 

 
 

 
 

 

  
 

 

  
  
 <

<

<  

 

<

<
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 :الآتيةالمعطيات  ثنائيات الصيغة الصبغية، نقترحة انتقال الصفات الوراثية عند في إطار دراس

 الزغب وشكل الأجنحةفي صفتي تتحكم مورثتان مختلفتان  عند ذبابة الخل،
ِّ
 .قــــــد

 مورثة "قد الزغب" مسؤولة عن مظهرين خارجيين؛ المظهر المتوحش بزغب طويل والمظهر الطافر بزغب قصير.  -

 المظهر الطافر بأجنحة غير عادية. ؛ المظهر المتوحش بأجنحة عادية و مسؤولة عن مظهرين خارجيين "شكل الأجنحة"ة مورث -

 

 ات الآتية: ــزاوجـــالت نتائج ين الصفتين نقدمهات انتقال كيفيةلتحديد  

 

 :ونا منمك F1أعطى هذا التزاوج جيلا ذكر بأجنحة عادية. أجنحة عادية و بين أنثى ب لتزاوج الأول: ا

 فردا بأجنحة عادية، 121 -

 .بأجنحة غير عادية فردا  33 -

 

 :مكونا من F1بين أنثى بزغب قصير وذكر بزغب قصير. أعطى هذا التزاوج جيلا  التزاوج الثاني: 

 فردا بزغب قصير، 31 -

 .غب طويلفردا بز  44 -

 

 ن(1,75)من نتيجة كل تزاوج؟  ()ي تستنتجماذا -1

  ن(1) .الصبغي لنتيجة التزاوج الأول والثاني التفسير  أعط-2

 

  :()ياستعمل

 ؛للترميز لشكل الأجنحة nو  N الحرفين -

 .لقد الزغب للترميز  l  و L الحرفين -

 

هذا  أعطى .أجنحة عاديةبزغب قصير و  جونةثنائية اله   أنثىو  ،عاديةأجنحة غير زغب طويل و ب التنحي ذكر ثنائيبين  التزاوج الثالث: 

 : اوج النتائج الآتيةالتز 

 فردا بزغب قصير وأجنحة عادية، 32 -

 فردا بزغب طويل وأجنحة غير عادية، 32 -

 أفراد بزغب طويل وأجنحة عادية،  8 -

 أفراد بزغب قصير وأجنحة غير عادية.   8 -

 

 (ن0,75) أحسب المسافة بينهما.  ن ثمن مرتبطتايان المورثت )ي( بين-3

 (ن1) .أجنحة غير عاديةبزغب قصير و ذكر مع بزغب قصير وأجنحة غير عادية ثى ة لتزاوج أنالنتائج النظري )ي( حدد -4

 

  ؛6cMgهي  توجد على نفس الصبغي  E/eثالثة  مورثة أخرى و  N/nعلما أن المسافة بين المورثة

 (ن0,5) .1cMgلكل  0,5cmمستعملا السلم   الخريطتين العامليتين الممكنتين للمورثات الثلاث )ي(أنجز -5

نقط( 5التمرين الثاني )  
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بعض هذه  تأثير تتحكم عدة عوامل في تدفق الماء بين المياه السطحية و المياه الجوفية. لتحديد  هيدروجيولوجي،داخل حوض 

 :لآتية الوثائق والمعطيات ا ترحالعوامل نق

 

 1. تمثل الوثيقة (ياب الأمطارة )غفاج ةتر ف بعد تتوقف هذه التغذية السطحية.  هالمائية الحرة مباشرة من الميا سديمةتتغدى ال 

 .خلال فترة جفاف ذات حملماء رمليةمائية حرة  وبه سديمةنهر  يخترقهحوض مائي في ي الابعاد ثلاث ا مبيان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن(0,5). فافالج ترةفالحرة و النهر خلال  لمائيةا سديمةالعلاقة بين ال )ي( نـــــــبي -أ -1

 ن(0,5). هذه الوضعيةدي لنفس ممكنا يؤ آخر  تفسيرا )ي(اقترح -ب  

 

 سديمةخطاطة لحالة ال 2الوثيقة  شكلا  مثلي. ذات الحملماء الرملية الحرة سديمةالمستوى التغمازي لل يتغير  ة،ممطر  ترةف خلال

 .جافة )الشكل ب(فترة  خلال فترة ممطرة )الشكل أ( وخلال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 2بالاعتماد على الوثيقة  -2

 ن(1). حالة السديمة خلال الفترتين )ي( قارن   - أ

 ن(0,5) .ةممطر الفترة ال خلالحرة المائية ال لسديمةلالمستوى التغمازي  تغير كيف ي  )ي(فسر -ب

نقط( 5التمرين الثالث )  
 

 التغمازي وىالمست

 نهر

 اتجاه جريان المياه

 ةمنطقة غير مشبع

Zone 

saturée 

 )رمل( حرة سديمة

 العمق

 الارتفاع

 1الوثيقة 

 منطقة غير مشبعة

 فجوة هواء

 ماء

 ماء

 حبة رمل

 الشكل ب أالشكل 

 2الوثيقة 

 حبة رمل



  الموضوع – 0203الدورة الاستدراكية  -الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا   
 تجريبية مسلك العلوم الزراعيةشعبة العلوم ال -علوم الحياة والأرضمادة:  -

RS 35 

6 

6 

 

 الصفحة

 في منطقة  وجديBordeau مائي جدول بفرنسا Le Bruillet )لهذا  تتبع الصبيب المائيل . وقد تم إنجاز دراسة)مجرى مائي بسيط

 .(2cm/jour)في اليوم  2cm ـي بئانخفاض الصبيب الماسرعة تم تقدير كما تغيرات مستوى الماء بهذا الجدول.  3الوثيقة  بينت الجدول. 

 

 

 
 

 

 نLe Bruillet .(0,75)اء بجدول مستوى المتطور  )ي(صف -3

 ن(0,75). انخفاض مستوى الماء بالجدول المائي ر تفسيمكنها أن يات فرض اقترح ثلاث -4

 

 Leالمائي  قبل و خلال و بعد انخفاض مستوى الماء بالجدولالمطرية بالمنطقة التساقطات  قيم كميات  تجميع تم ،الدراسة خلال نفس

Bruillet .تمثل أهمية له في هذه الحالة المدروسةلا لمنطقة بهذه االمائية الحرة  تراجع مستوى السديمة أنالدراسة المنجزة  تبين .

 .2112 سنة مستوى المياه و التساقطات المحصلة خلالالتغيرات عبر الزمن ل 4الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نLe Bruillet  .(1)مستوى الماء بجدول و  المطرية العلاقة بين التساقطات )ي( بين ،4 ةالوثيق باستغلال -5

 

 

 

 

 جدولبمستوى الماء 
Le Bruillet  بـــm مطرية  تساقطات

جفاففترة  قوية  

 مطرية تساقطات
ــب  mm ـــ

3الوثيقة   

 

 مستوى الماء بجدول
 Le Bruillet   بـــm 

 4الوثيقة 

 الزمن

 الزمن

  جدولالبمستوى الماء 

  المطرية تساقطاتال


